

ДИВИТЕЛЬНО они разны, эти два человека. И не только по возрасту: один — похожий, другой — молодой, почти взрослый. И не только одевшийся; на первом — темный крестьянский винт, высокие сапоги, шапка-ушанка, но втором — комбинезон и шлем танкиста. Но и всем своим обличьем: один — высок, плотно сбит, широк в плечах, другой — роста среднего, худощав, строен, как тростинка. Первый — редкие слова пронзают, словно бросает тяжелые камни. Второй — хотя тоже немножкословен, но голос у него звонкий, чистый, как ручеек... Эти два образа — крестьянского пурпурника Мансины Дракина, прошитенного одесским лыком.



«Ленцкав». Максим Дракин — Ц. ПУРБУЕВ.

командира танка Дмитрия Гаминова — наиболее значительные актерские достижения в спектакле Бурятского театра драмы имени Хоца Намсараева «Ленушка». Они, наиболее ласковые, убеждающие как глубинок, многослойностью психолого-логического содержания, так и исконной народностью своих характеров, кажутся шкатулками не сняты из самой людской гущи...

Образ Максима Дракина, созданный Ц. Пурбазовым, кажется рожденным не только непосредственно пьесой, своим корням уходит он в самую толщу лесноводского творчества, берет начало, видимо, в «Барсуках». Это все они, уж ясно — мужчины, что в гражданскую против белых встали, ушли в Отвественное от наемников в леса и не давали ему ни дня, ни ночи на раздыхи, никакого... Удивительно — употреблено здесь раз это слово, — откуда берется в бурятском актере это точное общенное русского характера, его стойкости и упорства, терпения и душевной силы. Смотреть спектакль, ни минуту не забывешь, что перед тобой бурят, и в то же время полностью веришь в подлинность образа русского человека, воплощаемого им. В этом, видимо, и проявляется в искусстве театра новая историческая общность людей, идеяная убежденность и социальные чувства которых делают из единичных и монолитных целим — советским народом.

И несомненно на внешнюю несхожесть Давыдина и Тевминова, в главном своем и они едини. И эту дускую блажьность своего героя с Бирюковым отличил писатель в Кондатьеве. Он раскрывает не только лирический, поэтический строй души Дмитрия Тевминова, но и его пристрастия, книги его характера. Стоит, например, на теории основанных могилами Тевминков — Кондатьевы повторить слова героя другой яровской повести: «Я русский, Защищало Родину». Родину, конечно, он олицетворял для Тевминкова — юной крестьянской яичницей.

раскрывает зрителям М. Зарктуева.

«Народная трагедия» — так определяли жанр самой пьесы, написанной по горячим следам войны с фашизмом, сам Леонид Леонов. И это определило «яркость» для режиссера С. Сазикова и будничковые постановки В. Тяглевея: кло-
чом к постскрипту произ-
ведения. Можно спорить с
трактовкой и воплощением
отдельных образов в спек-
такле. Из постановок о гром-
адинской войне шагнули, на
мои взгляды, в бурятскую
«Ленчуку». Фигуры предста-
влялись сельсоветом Покхребкина
[Г. Бутузов] и инструктора
райкома партии Травиной (В.
Аманова). Слишком привычны
ны, знакомы сценнические об-
разы этих руководителей пар-
тизменского отряда. Как знают
по другим спектаклям и образ
бледнаго на старости лета,
Потапчика (Б. Аюшин) — ему
вено недостает глубины, тра-
гедийной силы. Но есть точка
ощущения времени, среды,
характеров и в Катерине [Д.
Чимитнова], оставшейся в селе,
чтобы посмотреть ворогу про-
меж в глаза, в колы умереть,
так ум на родном пепелище; и
в сержанте Танките Ване [Д.
Дашиншиев] с его такой
истинственной и болезнью, и нена-
имостью: и в пленном (К. Мун-)

по приказу «злой» девушки-внучки. Вырал он из груди матери сердце, бросился с ним в бешеную, но упал и «вдруг» слышит — сердце говорит: мой сын, не болно ли тебе? Писатель А. Балаков по-иному освещает эту тему: крестьянские парни Пурбо находят в себе силы преодолеть веленя злобной красавицы Шарки, и мать в этом произведении предстает не существом, спасающим сына, а человеком, чужим к злу, мудро наставляющим своего Пурбо на путь истины и добра.

Важной мыслью пьесы и спектакля, поставленного под псевдонимом Н. Ц. Ширенгавловым, является мысль о том, что зло принаследует дню вчерашнему, оно лишь пытается скрывать свою драчливую сущность за румянами и белилами, а властвуют сегодня миром, определяют человеческий взаимоотношения новая красота — правдивая, духовная, основанная на дружбе людей, их взаимном уважении.

С точки зрения актерского исполнения не все равноценно и в этом спектакле. Однако известные элементы театральности при обрисовке сказочных фигур (Шарика, Рыжая, Черная) компенсируются прадраматичным, психологически исполненным полем реальности.

разнообразных творческих задач.

Есть в театре спектакли, которые — без всяких преувеличений — недостойны времени. Именно в таких работах относится постановка драмы классика бурятской драматургии Хоце Намсараева, which когда-то носил театр, «книги тайши» (режиссер С. Сахаров, зуомоник Б. Брайко).

Пьеса, действие которой происходит в первой половине прошлого века и которая рисует картину народного беспредела, когда тайша (царьский наименование самодержца) в народе эту притягивает только своими поборами и лишениями. — Х. Намсараев написал в годы гражданской и антифашистской войны. Но это не было его главной темой. Это не было темой его художественности, от общегородской трагедии и борьбы. Своеобразие Х. Намсараева как бы утверждало, что он писал для народа, приспособленного будущему народу социалистической революции, — призывающей к стойкой защите этого народа.

Спектакль интересен не только крепкими сатирическими образами тайши — сатиры и авантюриста Дыбымова (С. Булатов), любовника Елизаветы (В. Попова), но и геронтическим образом народного защитника Гоголина (М. Дондуков), темпераментными национальными народными сценами.

Стремление театра к самоценной комедийности, к развлекательности, что ли, помешало ему одержать столь же значительные успехи при постановке современной пьесы Э. Эрдинцева «Гравин заморозки» (режиссер С. Будманов). Впрочем, и сама пьеса не спасает от серьезных недостатков. История студента Лоды, находящегося под пятым у матерей — «самодуры и ставитательницы» — чрез запутавшегося между двумя девушками, автор называет драмой, стремится вызвать наша сочувствие к своему герою. А может, это и не драма вовсе, а комедия и Лоды достоин осуждения, а не сочувствия! Но взрослый паренек-то, по-

Юрий ЗУБКОВ, заслуженный деятель искусств РСФСР

УРОВЕНЬ ТВОРЧЕСТВА

куз», аще убежданном в своем превосходстве над теми, на чью землю он вторгся... Спек-
такль отличают сущность, сдержанность, весь он прони-
зан народным гневом, отмечен высокой поэтической интона-
цией.

Все это важно особо подчеркнуть и в силу того, что в отрывке из «Нашествия» Л. Леонова «Русским людям» И. Симонова не нравится, что «всё это» все эти годы, и в некоторых из предваряющих 30-летия со дня Найбёльной Победы над Фашизмом театры обращаются к намнейшим членам нацистской пропаганды, а традиции почти не чистят». Всё время ставилась она мало и без особого успеха. Театр Хосе Насимендо, когда можно сказать, стал в перестройку-перемен и в мае этой далёко не легкой дороге, беззлобно, одержал замечательный успех.

Меру взыскательности и свою творческую яркость всегда определяют сам театр скромны высшими художественными достижениями. И, думая о сегодняшних поисках бурятского театра, мы, естественно, не можем не отдавать должное при этом не «Левушку», Но, но только на нев. В актива театра — «Кремлевские курьи» Н. Погодина, поставленные в прошлые годы. Для года назад на заключительном смотре Всероссийского фестиваля драматургии и театров народов СССР, проходившем в Ленинграде, мне довелось увидеть очень поэтический спектакль бурят — «Тополей мой в красной кошмыне». Айтматова с тонкой, проникновенной Л. Дугаровой в центр

Обращение к произведениям, создававшимся в других республиках нашей страны, также одна из отличительных черт Театра имени Хоца Намсараева, свидетельствующих о его стремлении к расширению

сего творческого диапазона, о плодотворности его художественных поисков.

Сегодня в репертуаре коллеги — драматическая легенда калмыцкого писателя Алексея Балакова «Сердце матери». Все помнят знаменитую сценку Бернхке (ее у нас в тридцатые годы с громадной художественной экспрессией, трагизмом исполнения Б. С. Борисова) с гимном «убищущим



«Кнут тайши». Долгор — Д. САНГАЖАПОВА, Дымбылов — С. БУДАЖАПОВ.
Фото В. МАНЗЫРЕВА

существующих персонажей —
Мать (С. Уладаева), Пурбо (М.
Елбонов), его возлюбленная
Миндэль (М. Зориктова).

Естественно, что обращение к теме национальной культуры и традиций единицы во что бы то ни стало помешало театру (режиссер Е. Абрамин) превратиться в настоящий

театра и крупным драматургическим полотнам не всегда приносит ему полные победы. Однако у него самые идейно-творческие цели, которые он ставит перед собой, побуждают его к наибольшей мобилизации всех своих художественных сил. Школа же, которую получают режиссура и актеры, работая над таким произведением, несомненно для коллектива, для его дальнейшего движения вперед.

Сценическому воплощению Сенкевичевой комедии «Девятнадцать ночей» (постановка Ф. Савицкого) порой недостает легкости, изящества. Кажется, что несколько тяжеловесное решение некоторых ролей приводит в противоречие с ажурными декорациями художника В. Броиной. И это, конечно, досадно. Но как не порадоваться полнокровности и яркости характеров центральных персонажей спектакля — Влюблены (М. Зоринтиева), сара Тоби (Г. Бутикова) [Ц. Тыцердорф], Мальвилью (Л. Пурбасе). С новой силой подтверждает постановка этой комедии, что в театре высоры интересные, профессионально зрелые артистические силы, способные к решению самых сложных и самых не как бы символизирует дерево (художник В. Тавадзе), которое к финалу оказывается сломанным. А это не соответствует духу пьесы, смыслу происходящих в ней событий. Все это, конечно, не даёт оснований пройти мимо ряда интересных актерских образов, особенно Евгении Березиной, сыгравшей Г. Жаландирову человечно и глубоко.

Шесть просмотренных спектаклей позволяют говорить о том, что театр располагает всеми необходимыми возможностями, чтобы имел с лучшими постановками и образом соотносить все свои присыпки, всю свою повседневную работу. Иными словами, добиваться подъема всех своих поисков и свершений на новую творческую ступень.